

நெஸ்லே நிறுவனம் 2018/2019 ஆம் ஆண்டில் தேங்காய் கொப்பரா உற்பத்தித் துறையில் 'மிகச் சிறந்த ஏற்றுமதியாளருக்கான' விருதை வென்றுள்ளது

அண்மையில் இடம்பெற்ற ஜனாதிபதி ஏற்றுமதி விருதுகள் நிகழ்வில் 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் தேங்காய் கொப்பரா உற்பத்தித் துறையில் 'மிகச் சிறந்த ஏற்றுமதியாளருக்கான' விருதை நெஸ்லே நிறுவனம் வென்றுள்ளது. தேசிய ஏற்றுமதிகளை வலுப்படுத்தி, உள்நாட்டில் தெங்குத் தொழிற்துறையை மேம்படுத்தி, பேண் தகைமை கொண்ட வாழ்வாதாரங்களைத் தோற்றுவிப்பதில் நிறுவனம் தொடர்ச்சியாக மேற்கொண்டு வருகின்ற முயற்சிகளுக்காக தற்போது எட்டாவது தடவையாகவும் ஜனாதிபதி ஏற்றுமதி விருதை வென்றுள்ளது.

நெஸ்லே நிறுவனத்தின் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளரான ஃபேப்ரிஸ் காவலீன் அவர்கள் இது தொடர்பில் கருத்து வெளியிடுகையில், "இந்த விருதை மிகுந்த பணிவுடனும், கௌரவத்துடனும் ஏற்றுக்கொள்கின்றோம். தேங்காய்ப் பால்மா சார்ந்த எமது வெற்றிகரமான ஏற்றுமதி தொழிற்பாடுகளுக்கு இது சான்று பகருவது மட்டுமன்றி, இந்த வர்த்தகநாமத்தின் மீது உலகெங்கிலும் மக்கள் கொண்டுள்ள நம்பிக்கையையும் எடுத்துக் காட்டுகின்றது. வலுவான சமூகங்களைக் கட்டியெழுப்பி, விவசாயிகளுக்கு வலுவூட்டி, உள்நாட்டு தெங்குத் தொழிற்துறையில் நீண்ட காலத்திற்கு வெற்றிகரமாக தேங்காய் விநியோகத்தை மேற்கொள்ள உதவுவதில் நாம் மேற்கொண்டு வருகின்ற முயற்சிகளுக்கும் இது ஒரு எடுத்துக்காட்டாக உள்ளது. எமது முயற்சிகளுக்கு அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளமை எமக்கு மிகுந்த உத்வேகம் அளிப்பதுடன், எமது அன்றாட பணிகளைக் கொண்டு செல்வதில் நாம் பெருமையடைவும் வழிவகுத்துள்ளது," என்று குறிப்பிட்டார்.

உலகில் தேங்காய்ப் பால்மா ஏற்றுமதியில் ஈடுபட்டுள்ள மிகப் பாரிய நிறுவனங்களுள் ஒன்றாக நெஸ்லே திகழ்ந்து வருகின்றது. உள்நாட்டில் தெங்குச் செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ள சமூகத்திற்கு மிகச் சிறந்த நற்பலன்களை அது வழங்கி வருகின்றது. இலங்கையில் தெங்குச் செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ள 6,600 குடும்பங்களிடமிருந்து ஆண்டு தோறும் 90 மில்லியன் வரையான தேங்காய்களை நிறுவனம் கொள்வனவு செய்து வருவதுடன், அவர்களுக்கு நிலையான வருமான மூலத்தையும் ஏற்படுத்தி வருகின்றது. 2018 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் தேங்காய் கொள்வனவின் மூலமாக உள்நாட்டிலுள்ள வழங்குனர்களுக்கு ரூபா 4.6 பில்லியன் தொகையை மொத்தமாகச் செலுத்தியுள்ளது. இதை விட நெஸ்லே தெங்கு அபிவிருத்தித் திட்டத்தினூடாக (நேளவடபூ, ஊழஉழரெவ டீயடு) தென்னம் தோட்டக்காரர்கள் மற்றும் வீட்டு வளவுகளில் தென்னை வளர்ப்பில் ஈடுபட்டுள்ள மேலும் 3,000 குடும்பங்களுக்கு உதவிகளையும் நெஸ்லே வழங்கி வருகின்றது.

நாட்டில் தென்னம் பயிர்ச்செய்கையை மேம்படுத்தும் நோக்குடன், இலங்கை தெங்கு அபிவிருத்திச் சபையுடன் இணைந்து 2016 ஆம் ஆண்டில் நெஸ்லே தெங்கு அபிவிருத்தித் திட்டத்தை நெஸ்லே நிறுவனம் ஆரம்பித்திருந்தது. தென்னம் தோட்டக்காரர்கள் மற்றும் வீட்டு வளவுகளில் தென்னம் பயிர்ச்செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களுக்கு தென்னை வளர்ப்பிற்கான தொழில்நுட்ப உதவிகளை வழங்குவதுடன், உரம், பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் போன்ற வளங்களையும் வழங்கி வருகின்றது. பயிர் நோயிலிருந்து கூடுதல் எதிர்ப்புச் சக்தியுடன், வழக்கமான 4-5 வருட காலப்பகுதியை விடவும் அதிவேகமாக வளர்ச்சி கண்டு பயன்தர ஆரம்பிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்ற 19,000 கலப்பு தென்னங்கன்றுகளை நன்கொடையளித்துள்ளது. தென்னம் தோட்டக்காரர்கள் மற்றும் வீட்டு வளவுகளில் தென்னம் பயிர்ச்செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களுக்கு சிறந்த தரம் மற்றும் விநியோகத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தோட்டக்காரர்களை பயிற்றுவிக்க உதவுகின்ற மாதிரிப் பண்ணைகளையும் இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டம் கொண்டுள்ளது.

"எமது தொடர்ச்சியான பெறுபேற்றுத்திறன் மற்றும் உள்நாட்டு ஏற்றுமதிகளுக்கான பங்களிப்பிற்காக ஆண்டு தோறும் இனங்காணல் அங்கீகாரத்தைப் பெற்று வருகின்றமை எமக்கு மிகுந்த பெருமீதம் அளிக்கின்றது. எமது அபிமானத்திற்குரிய ஆயப்பை தேங்காய்ப் பால்மா 30 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட போது அதன் புரட்சிகரமான மாற்றத்தினை நிரூபித்திருந்தது. எமது முயற்சிகள் இந்த உற்பத்தியை இன்றைய ஸ்தானத்திற்கு உயர்த்தியுள்ளதுடன், மிகச் சிறந்த சுவை மற்றும் தொடர்ச்சியான தரத்தை வழங்கி வருகின்றது," என்று நெஸ்லே நிறுவனத்தின் வழங்கல் சங்கியிலின் பிரதித் தலைமை அதிகாரியான பஞ்சாட்சரம் சத்தியேந்திரா அவர்கள் குறிப்பிட்டார்.

மிகுந்த எதிர்பார்ப்புடன் ஆண்டு தோறும் இடம்பெறுகின்ற ஒரு நிகழ்வாக ஜனாதிபதி ஏற்றுமதி விருதுகள் நிகழ்வு அமைந்துள்ளது. உள்நாட்டில் ஏற்றுமதித் துறையில் கணிசமான பங்களிப்பினை ஆற்றியுள்ள நிறுவனங்களுக்கு இதன் மூலமாக இனங்காணல் அங்கீகாரத்துடன், விருதுகளும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இலங்கை ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சபையால் இது ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு வருகின்றது. இதற்கு முன்னர் 2018 ஆம் ஆண்டில் ‘தேங்காய் கொப்பரா உற்பத்திகளுக்கான அதிகூடிய வெளிநாட்டு நாணய வருவாய் ஈட்டுனர்’, 2017 ஆம் ஆண்டில் ‘தேங்காய் கொப்பரா உற்பத்திப் பிரிவில் அதிகூடிய பெறுமதி சேர் ஏற்றுமதியாளர்’, 2014 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டுகளில் ‘ஏற்றுமதியில் ஈடுபட்டுள்ள மிகச் சிறந்த பல்தேசிய நிறுவனம்’, 2013 மற்றும் 2010 ஆம் ஆண்டுகளில் ‘தேங்காய் மற்றும் தேங்காயை மூலமாகக் கொண்ட உற்பத்திப் பிரிவில் மிகச் சிறந்த ஏற்றுமதியாளர்’ மற்றும் 2011 ஆம் ஆண்டில் ‘உணவு மற்றும் ஏனைய பான வகை உற்பத்திப் பிரிவில் மிகச் சிறந்த ஏற்றுமதியாளர்’ ஆகிய விருதுகளும் நெஸ்லே நிறுவனம் வென்றுள்ள விருதுகளில் அடங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.
